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ELŐZMÉNYEK 
 
A társas kapcsolatok összetevői össze-
függésbe hozhatók a halálozással, de 
hiányoznak az olyan kutatások, amelyek 
független és kombinált hatásaikat egy-
azon adathalmazban vizsgálnák. E tanul-
mány célja a társas kapcsolat funkcionális 
és strukturális összetevői és a halálozás 
közötti független és kombinált össze-
függések vizsgálata volt.  
 
 
MÓDSZERTAN 
 
A UK Biobank kohorszból származó, a 
halálozási nyilvántartásokkal összekap-
csolt 458 146 fő résztvevő teljes adatait 
elemezték a kutatók. A társas kapcsolatot 
két funkcionális (közeli személlyel bizal-
mas beszélgetés gyakorisága és a 
magányosság gyakori érzése) emellett 
három strukturális (a barátok/családtagok 
látogatásának gyakorisága, a heti csopor-
tos tevékenységek és az egyedül élés) 
komponens mérésével értékelték. Cox-
proporcionális kockázati modelleket (ará-
nyos veszélymodelleket) alkalmaztak a 

teljes és a szív- és érrendszeri betegségek 
okozta halálozással való összefüggések 
vizsgálatára. Az összefüggések jellem-
zésére a kockázati hányadost (hazard rate; 
HR) használták, és megadták a 95%-os 
megbízhatósági tartományt (MT). 
 
 
EREDMÉNYEK 
 
12,6 év (11,9–13,3) medián követési idő 
alatt 33 135 résztvevő (7,2%) halt meg, 
beleértve 5 112 (1,1%) szív- és érrendszeri 
betegség (CVD, cardiovascular diseases) 
miatti halálesetet. A szociális kapcsolat 
mutatók egymástól függetlenül össze-
függtek mindkét kimenetellel. A barátok/ 
családtagok ritkább, mint havi látogatási 
gyakorisága fordított arányban állt a 
halálozási kockázattal, ami küszöbhatást 
jelez. Interakciót találtak az egyedüllét és a 
barátok/család látogatásai, valamint az 
egyedüllét és a heti csoportos tevé-
kenység között. Például azoknál, akik 
egyedül éltek, és akiket naponta látogattak 
barátok vagy családtagok, nagyobb volt a 
bármely okból bekövetkező halálozás 
kockázata azokhoz képest, akik ugyancsak 
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naponta fogadtak látogatókat, de nem 
éltek egyedül (HR: 1,19 [95% MT 1,12–1,26]). 
Ez a kockázat még nagyobb volt, ha valaki 
soha nem fogadott látogatót, bár nem élt 
egyedül (HR: 1,33 [95% MT 1,22–1,46]), 
illetve a legnagyobb volt azoknál, akik soha 
nem fogadtak látogatót, és egyúttal 
egyedül is éltek (HR: 1,77 [95% MT 1,61–
1,95]). Az egyedül élők, akiket soha nem 
látogatnak a barátaik vagy családjuk, 
potenciálisan elveszíthetik más, védő 
hatású tényezők előnyeit is: a halálozási 
kockázat a legnagyobb azoknál, akiket 
soha nem látogatnak meg, és egyedül 
élnek, függetlenül a heti csoportos 
tevékenységektől vagy más funkcionális 
tényezőktől. 
 
 
KÖVETKEZTETÉSEK 
 
A vizsgálat alapján az látszik, hogy a bará-
tok vagy családtagok látogatásainak hatá-
sa csak egy küszöbérték felett érvényesül. 
Tovább azok, akik strukturális elszige-
teltségben egyedül élnek, nagy kockázatú 
csoportba tartoznak. Ezenkívül a társas 
kapcsolatok bizonyos típusainak jótékony 

hatásai nem feltétlenül tapasztalhatók, ha 
a más típusú társas kapcsolatok hiá-
nyoznak. A társas kapcsolatok funkcionális 
és strukturális összetevőinek figyelem-
bevétele segíthet azonosítani a legelszi-
geteltebb embereket a lakosság körében. 
 
 
AJÁNLÁS 
 
Sajnálatos módon a magyar társada-
lomban is komoly probléma az időskori 
elmagányosodás. Eddig is léteztek prog-
ramok ennek felszámolására, ám az a 
hazai szakemberek számára is hasznos, új 
információ lehet, hogy a szív- és érrend-
szeri betegségek (CVD) kialakulására 
hogyan hat a magányos életmód. Így a 
társadalmunk egyik népbetegsége ellen 
akár új módszerekkel is védekezhetünk, 
közösségi módszerekkel. Az eredmények 
alapján a szociális szakembereknek külö-
nös hangsúlyt kell fektetni arra, hogy a 
látókörükbe került idős emberek szociális–
társas helyzetét részletesen megismerjék, 
így olyan segítségre is szükségük lehet, 
amelyre első pillanatban nem is gondol-
hatunk.
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